



PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号  
CN 32-0104

邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班  
王磊  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

# “被志愿者”背后问题也值得深思

全国多地有网友发现，自己在不知情的情况下，被注册成为上海志愿者。据中国青年报报道，两名江苏网友4月22日在中国志愿服务网注册志愿者，发现身份证号码“已被使用”。一名上海女性曾在该网站登记注册，此次查询发现，2017年她从事了26小时志愿服务，事实是，那段时间她怀孕了，未参加过任何相关活动。

根据报道可以确定两个基本事实。一是“被志愿者”的注册情况，时间多集中在2019年、2020年和2021年，更早的发生在2017年、2018年。二是“被志愿者”并非像网传那样是为了“吃空饷”。调查发现，日常志愿服务，没有“补贴”一说。只有服务一些大型赛会、展览时，会给志愿者一

很多工作任务和量化指标，最终都会落到基层工作者头上。基层不堪重负，就可能为了完成“数字任务”而采用各种方式应付

些误餐补贴。

根据记者调查，多名网友“被志愿”，有两种可能。一是注册、服务数据与创建文明城市有关，二是青年志愿者协会鼓励团员青年注册。一位在居委会工作过的被采访者称，为了创建文明城市，自己就干过帮居民注册志愿者的事。做志愿者本身是件好事，但因为“创文”对志愿者服务时长和注册人数有要求，到后来就演变成“先注册了再说”。还有某省网友表示，基层被摊派任务，一定要百分之十五的人口注册志愿

者，然后每年人均志愿服务二十小时，很多都是居委会拿居民的(身份证)注册，完不成任务会被严厉批评。

注册志愿者数，是文明城市考核的指标之一。其目的是引导更多普通居民参与到社会公益事业和公共服务工作中，营造文明的社会风尚。但如果注册志愿者并非为了做志愿服务，只是为了完成任务、数字达标，则有点本末倒置了。有关部门不妨以此为契机展开一次普查：还有多少“被志愿者”，有多少志愿服

务时间只是一组“好看的数字”？“被志愿者”现象不是个案。“被志愿者”是典型的数字造假、典型的形式主义。

造假行为固然需要批评，但也要意识到一点，志愿者台账“数字达标”只是表象，背后的深层次问题是，基层任务摊派。很多工作任务和量化指标，最终都会落到基层工作者头上。基层不堪重负，就可能为了完成“数字任务”而采用各种方式应付。这么说，并不是为基层工作错误开脱，而是为了避免错误再次出现。试想，如果没有摊派任务和硬性数字指标“相通”，某些基层单位有什么理由将一个陌生人注册成为志愿者？

现代快报评论员 曹玉兵

## 互动体

## 保护城市年轮，南京方案值得点赞

千年老树有千年生长年轮，千年老城也有千年生长年轮。“罗马不是一天建成的。”从小聚落到大都市，新旧不一、风貌不一的不同年代的建筑，构成城市一道道不同的生长年轮。

如果我们不重视老房、老街、老弄、老巷和老院落的保护，任其每天不断地消失，当它们被一个个当代的全新的“方盒子”取而代之时，城市的建筑年轮、历史风貌和个性特色等就会消失殆尽，城市

就会因千城一面而失去特有魅力，对游客的吸引力也大打折扣。

遗憾的是，各地连续几十年的“拆老城建新城”，将建筑的年代断层、文化肌理和历史文脉破坏得较为严重，很多地方打着旧城改造的幌子把旧城改造得面目全非、不伦不类。

欣喜的是，刚刚出台的《南京市城市更新试点实施方案》(《现代快报》4月26日)着重点不是大拆大建，不是将老建筑全部拆除，用

拔地而起的新楼取而代之，而是在保留老建筑主体基础上的微更新，是设施、配套、功能的完善和相应的适度改造，既让城市在更新中焕发新活力，又全力留住城市的年轮和记忆。

今年南京有13个项目和128个老旧小区改造开始有序实施上述试点方案，惠及群众3.69万户。

南京在城市更新中，保护城市年轮，给城市留下记忆的做法，值得点赞！  
南京 陈鸣跃

## 职教提质是当务之急

昨日现代快报社评《“取消初中后普职分流”何以冲上热搜》读后，我认为，为社会源源不断地输送各种应用型、实用型、技能型人才，是职业教育首要职能。对此，看到成绩也看到问题。学生有真“技”实学是衡量职业教育质量的“硬指标”。职业教育必须在提升办学条件、提高教学质量上下大力气，让学生毕业后能够掌握一技之长，成为名副其实的技术工人，获得体面的收入待遇。唯有如此，报考者才会越来越多。

无锡 孙维国

体彩专版

## 大乐透10亿元派奖系列报道

# 连云港购彩者领走1153万元大奖

追加，是体彩大乐透独有的投注方式，能够有效提升奖金成色。来自连云港的胡先生，正是凭借一张追加票，收获了大乐透1153万元大奖。而正在开展的大乐透10亿元大派奖，追加投注且单张购彩金额15元及以上即可参与，多期票在派奖期间按期参与。活动期间，所有奖级都派奖，单注奖金最高可翻倍，固定奖惊喜升级。

### 复式追加立功 连云港购彩者中得1153万元

4月9日开奖的大乐透第22038期，全国共开出17注一等奖，江苏中得1注追加投注一等奖，奖金1122万多元，花落连云港3207007237体彩网点。近日，大奖得主胡先生现身省体彩中心兑奖大厅，领走了这份幸运。

胡先生带来的中奖票，是一张“8+3”的复式追加票，购于4月9日

下午1点多。该票将第22038期开奖号码“07、09、11、12、26+09、12”囊括其中，不仅中得1注追加投注一等奖，还收获了2注追加投注二等奖、15注四等奖、30注五等奖、30注六等奖、70注八等奖、20注九等奖，单票中奖总额为11533993元。谈及购彩经历，胡先生介绍说，他是大乐透的忠实购彩者，平时就有追加的习惯。这张彩票上的号码，已经守了一段时间，灵感来源于家人的幸运号。之前，他也中过一些小奖，但百万以上的大奖还是第一次中。对此，胡先生连连表示幸运。

对于正在开展的大乐透10亿元大派奖，胡先生说，对于爱追加的他来说，参与活动是一件自然而然的事，而且派奖期间奖金还能够升级。

### 10亿元派奖助力 连续两期开出3299万元头奖

4月25日晚，大乐透第22045期

开奖，也是大乐透10亿元大派奖第6期开奖，当期前区开出号码“02、03、07、12、20”，后区开出号码“01、05”。当期全国销量为3.22亿元，为国家筹集彩票公益金1.16亿元。

当期全国共中出1注一等奖，且该注一等奖符合派奖参与条件，获得奖金32999999元，由来自广东省深圳市的幸运儿独揽。数据显示，这位广东省深圳市的幸运购彩者，凭借一张15元5注的单式追加票，收获奖金32999999元。这注3299万元一等奖，是大乐透10亿元大派奖期间，第2注单注奖金超3000万元的一等奖。

当期开奖后，大乐透奖池金额为11.84亿元，固定奖派奖余额为4.38亿元，下期一等奖将继续派送1500万元，下期二等奖将继续派送500万元。

苏彩

### 彩市万花筒

## “我是党员我先上” ——江苏体彩人战“疫”显担当

近日，面对严峻复杂的疫情形势，江苏体彩人众志成城，集结一线，践行初心使命，诠释责任担当。大家用自己的“微光行动”，为疫情防控工作贡献体彩力量。

### 常州：我是书记，我先上

常州疫情发生后，常州市体彩中心党支部书记、主任陈尚明同志始终冲锋在前。作为书记，他带领中心人员组成了“党员突击队”和“青年突击队”两支志愿服务队伍，投入疫情防控工作。在青洋路卡口和高速青龙道口，陈尚明组织捐赠慰问品和防疫物资，带领体彩志愿者们冒着寒风冷雨坚守岗位，对进出高速的车辆进行检查登记。全天常州体彩志愿者共查验车辆2000余辆。3月18日晚，根据疫情工作部署，陈尚明连夜带队赶赴天宁区前后北岸社区，协助社区开展居民核酸检测现场引导、信息登记等工作。

### 苏州：我是党员，我加入

4月16日，苏州防控升级，很多街区成为管控区。苏州体彩的党员、职工身先士卒，一线抗疫，以实际行动织牢织密“防疫网”。当苏州市体彩中心主任得知自己居住的小区成为管控区，他主动向社区表明党员身份，提出要加

入小区党员行动支部，为居民送餐。其实，周六凌晨5点在小区志愿抗疫的他，周五晚上9点刚刚结束在兴隆桥社区的执勤工作。疫情发生以来，苏州市体彩中心主任一直冲在一线，在他的带动下，苏州市体彩中心的非党员同志也踊跃报名，很多年龄较大的同志也纷纷要求去一线，为抗疫工作出一份力。

### 淮安：我的丈夫在援沪，我要并肩作战

上海抗疫，牵动着全国人民的心；众志成城，万千“大白”勇敢逆行。淮安市体彩中心综合部王婧同志的爱人——淮安市第一人民医院肿瘤内科医生蒋超就是这千千万万“普通”逆行者中的一员。上海疫情发生后，身为党员的蒋超第一时间报名援沪，成为医疗志愿者。得偿所愿的蒋超兴奋异常，但也难免心有牵挂：老母亲因骨折卧床不起，6岁的女儿和3岁的儿子需要人照料……淮安市体彩中心得知这一情况后，当即安排王婧同志居家办公。王婧同志得到中心对她的关心后，坚定地表示：“我一定兼顾好工作与家庭。”她全力以赴，积极做好本职工作；又默默担负照顾老人和儿女的重担。  
苏彩

## 专注体彩大乐透10亿元派奖活动 随手买的7位数意外中奖500万元

眼下，体彩大乐透10亿元大派奖正劲爆彩市，但体彩的其他玩法也不甘落后竞相出彩。4月19日，江苏体彩老牌玩法7位数22057期开出1注500万大奖，该期中奖者宿迁的林先生已来到南京领走这份大奖。

据悉，林先生是个生意人，有空的时候喜欢投注体彩的大乐透和7位数，购彩已有多年，在此之前并没有中大奖的经历。眼下正值体

彩大乐透10亿大派奖，林先生主要把精力都放在了大乐透的身上，而对于7位数他还是采用之前的老办法，用自己编的5注号码固定守号。4月19日是7位数22057期的开奖日，当天上午，林先生像往常一样来到体彩网点用5注固定号码守号。买完之后他就开始忙自己的业务，直到很晚才回家，在洗脸的时候他随手就把这张7位数彩票放在洗漱台上，然后就去休息了，压根

就没看当晚的开奖信息。第二天上午，林先生才打开手机查询，7位数22057期的中奖号码为“7208048”，这注号码正是他这张彩票的第1注号码。林先生对自己编的号码早已烂熟于胸，用他的话说“我都没去拿彩票对一下，号码一出来，我看第一眼就知道自己中奖了”。谈到中奖打算，林先生表示自己的业务正陷入困境，这个大奖来得正是时候。  
宿彩

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

1 任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；2 本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；3 欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师